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НАЦІОНАЛЬНА РАМКА КВАЛІФІКАЦІЙ ЯК ІНСТРУМЕНТ
 ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ

Постановка проблеми дослідження. Сьо-
годні професійна освіта в Україні перебуває в 
активній стадії реформування. 

Прагнення України до входження в Євро-
пейський освітній простір, регулювання націо-
нальних інтересів, ринку освітніх послуг і рин-
ку праці, підвищення якості та ефективності 
підготовки кадрів, з одного боку, і глобалізація, 
технологічні, економічні й демографічні про-
цеси, мобільність трудових ресурсів – з іншо-
го, потребують певного збалансування з ура-
хуванням досвіду європейських країн та їхніх 
здобутків у національну систему професійної 
освіти. 

Національна рамка кваліфікацій (далі –
НРК), яка ґрунтується на європейських і на-
ціональних стандартах та принципах забез-
печення якості освіти, сьогодні максимально 
враховує вимоги ринку праці до компетентнос-
тей працівників та є балансом в унормуванні 
законодавства у сфері професійної освіти і со-
ціально-трудових відносин, національного та 
міжнародного визнання кваліфікацій, здобутих 
в Україні, у налагодженні ефективної взаємодії 
сфери професійної освіти і ринку праці.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Наукові дослідження національної рамкової 
системи кваліфікацій в Україні розпочалися ще 
у 2006 році з вивчення міжнародного досвіду, 
коли були висвітлені головні аспекти та обґрун-
тована мета розробки НРК (Т. Десятов), про-
аналізовано загальні підходи та описано тех-
нічні аспекти процесу розробки національних 
рамок кваліфікацій на рівні окремих країн, зо-
крема Великої Британії (Т. Морозова), Сполу-
чених Штатів Америки (В. Луговий, Ж. Тала-
нова), Нідерландів, Естонії, Австрії, Фінляндії, 
Іспанії та Греції (А. Волльшлегер, В. Мільхан).

Концептуальні засади й методичні аспекти 
впровадження НРК нині активно обговорю-
ються академічною спільнотою України, зокре-
ма В. Подковкою, Ю. Сухарніковим, В. Хомич 
та іншими. Вітчизняні науковці аналізують 
можливість використання досвіду створен-

ня Європейської й національних рамок квалі-
фікацій, опис яких містять праці зарубіжних 
дослідників – В. Байденка, А. Муравйової, О. 
Олейнікової, М. Коулза, Д. Раффа, М. Янга.

Формулювання цілей статті, постановка 
завдання. Розглянути особливості підготовки 
фахівців у закладах професійної освіти з ура-
хуванням положень Європейської та НРК.

Виклад основного матеріалу. Українськи-
ми вченими НРК характеризується як систем-
ний і структурований за компетентностями 
опис кваліфікаційних рівнів; «шкала», мірило 
будь-яких кваліфікацій за критерієм їх склад-
ності [3], що формує основу для підвищення 
якості, доступності, взаємозв’язку, визнання 
кваліфікацій у суспільстві й на ринку праці як 
у межах країни, так і за кордоном [1].

Національними механізмами прозорості та 
визнання кваліфікацій і компетенцій є Систе-
ма кваліфікацій, основними елементами якої є: 
рамка кваліфікацій; професійні й освітні стан-
дарти; критерії та порядок оцінювання; упо-
вноважені органи; схема фінансування; інші 
інституціональні інфраструктури, характерні 
для конкретної країни.

«Рамка кваліфікацій» (National Framework 
for Qualification) – це інструмент класифікації 
та визначення кваліфікацій, поданих у вигляді 
переліків дескрипторів – узагальнених описів 
результатів навчання, що містять чітко сфор-
мульовані критерії приналежності до кваліфі-
кацій [11]; він передбачає чітку вимірюваність 
(визначеність) і градацію кваліфікацій. 

З позицій європейської політики добросусід-
ства велика увага приділяється інтегральному 
підходу при формуванні НРК у країнах Євро-
пейського Союзу (далі – ЄС), в яких «кваліфі-
кація» визначається експертами Європейського 
фонду освіти як підтверджена уповноваженим 
органом наявність у людини знань, умінь і ши-
роких компетенцій відповідно до прийнятих 
стандартів [11]; офіційний результат процесу 
оцінювання й визнання, який отримано, коли 
компетентний орган встановив, що особа до-
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сягла навчального результату за заданими стан-
дартами [3].

Головним критерієм класифікації виступа-
ють результати навчання. У Законі України 
«Про освіту» [8] результатом навчання визна-
ються знання, уміння, навички, способи мис-
лення, погляди, цінності, інші особисті якості, 
набуті у процесі навчання, виховання та розви-
тку, які можна ідентифікувати, спланувати, оці-
нити і виміряти та які особа здатна продемон-
струвати після завершення освітньої програми 
або окремих освітніх компонентів.

Тому, кваліфікації, компетентності, що 
лежать в основі кваліфікацій, набуваються 
виключно через навчання – формальне, не-
формальне, інформальне, які визначені Міжна-
родною системою класифікації освіти [4].

Сутність цих форм навчання розкривається 
лише у проекті Закону України «Про професій-
ну освіту в Україні» [9], яким передбачено, що:

- формальне професійне навчання – це про-
цес навчання, що регламентований вимогами 
Державного стандарту професійної (професій-
но-технічної) освіти (далі – ДСПТО), місцем, 
строком, методами та формами навчання і пе-
редбачає видачу документів державного зразка 
про професійну освіту в разі успішного завер-
шення; 

- неформальне професійне навчання - про-
цес набуття кваліфікації або професійної ком-
петентності відповідно до вимог професійних 
стандартів та/або вимог роботодавця, що не 
регламентований місцем, строком і формами 
навчання;

- інформальне професійне навчання - спон-
танний безсистемний процес набуття профе-
сійних знань, умінь і навичок (кваліфікацій), 
не регламентований навчальними планами і 
програмами, строком, методами та формами 
навчання.

Українські експерти стверджують, що за-
доволення потреб регіональних ринків праці 
вимагає більш гнучкої структури управління 
професійної (професійно-технічної) освіти 
(далі – ПО), в якій саме регіональний рівень 
має нести відповідальність за обсяги та якість 
підготовки робітничих кадрів. Це вимагає пе-
рерозподілу обов’язків між органами управлін-
ня освітою, їх партнерами: органами праці та 
соціальної політики, державної служби зайня-
тості, галузевими управліннями облдержадмі-
ністрацій, об’єднаннями роботодавців та проф-
спілок.

Вирішенню цього завдання сприятиме по-
етапна децентралізація ПО, що дозволить 
гнучко реагувати на регіональні потреби в ква-
ліфікованих робітниках з урахуванням місце-
вих демографічних та економічних факторів. 
Децентралізація системи ПО потребуватиме 
сучасних підходів до формування політики й 

стратегії в цій галузі та законодавчого врегулю-
вання ряду питань, що сьогодні вирішуються 
на центральному рівні, але можуть і повинні 
бути передані в регіональне управління [5].

Зазначимо, що в більшості країн ЄС це пи-
тання вирішено, і важливого значення набу-
вають різноманітні стимули до підвищення 
якості національної робочої сили. Зокрема на 
молодих робітників здійснюється мотивуючий 
і стимулюючий вплив, орієнтований на активі-
зацію їх професійно-особистісного розвитку і 
функціонування.

Академічну мобільність учасників освітньо-
го процесу мають забезпечувати уповноважені 
органи, до яких належать органи державної 
влади та місцевого самоврядування у галузі 
освіти, підприємства й організації, ліцензовані 
на надання освітніх послуг у галузі ПО, закла-
ди професійної освіти (далі – ЗПО), типи яких 
визначені у статті 18 Закону України «Про про-
фесійно-технічну освіту» [9] та запропоновані 
нові – у статті 24 проекту Закону України «Про 
професійну освіту» [10], зокрема професійні 
коледжі, професійні ліцеї, центри професійної 
підготовки, інші типи закладів освіти (зокрема 
ЗПО зі специфічними умовами навчання).

Сучасні ЗПО мають враховувати вимоги про-
фесійних й освітніх стандартів при розроблен-
ні навчальних програм з підготовки фахівців 
відповідного освітнього та освітньо-кваліфі-
каційного рівня. Зазначені навчальні програми 
мають враховувати ринкові вимоги розвитку 
держави, стимулювати роботодавців до інвес-
тування у професійну підготовку фахівців; на 
загальнодержавному рівні мотивувати робото-
давців до забезпечення умов організації вироб-
ничого навчання та практики, оновлення мате-
ріально-технічної бази. 

Для цього потрібно прийняти нові норма-
тивно-правові документи щодо створення 
маркетингових і профорієнтаційних служб у 
навчальних закладах [6] для прогнозування 
потреб ринку праці, врахування сучасних еко-
номічних викликів, встановлення балансу між 
обсягами, напрямами, рівнями, якістю підго-
товки кваліфікованих робітників та існуючими 
соціально-економічними умовами, сучасними 
вимогами роботодавців.

У 2016 році підготовка майбутніх кваліфі-
кованих робітників у ЗПО, підпорядкованих 
Міністерству освіти і науки України, здійсню-
валася для всіх галузей економіки за 35 на-
прямами та видами господарської діяльності з 
майже 500 професій на відміну від 2010 року 
(530 професій) [2], хоч на підприємствах засто-
совується лише близько 400 професій [5].

Це свідчить про позитивну тенденцію до 
інтегрування професій, коли учень за час на-
вчання оволодіває кількома професіями спо-
рідненого профілю. Водночас, як зазначають 
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українські експерти, зміст і перелік цих про-
фесій здебільшого обирається ЗПО довільно, 
без урахування перспективних потреб націо-
нального та регіональних ринків праці. Попит 
ринку праці на кваліфікованих робітників пе-
ревищує попит на фахівців із вищою освітою. 
Серед зареєстрованих безробітних найбільше 
претендентів на одну вакансію серед юристів, 
вищих державних службовців, керівників, ме-
неджерів – 21 особа, а найменше – на кваліфі-
кованих робітників з інструментом – 6 осіб.

Для розроблення ДСПТО з конкретних про-
фесій на основі компетентнісного підходу в 
Україні діють Методичні рекомендації [7], в 
яких визначено основні поняття ДСПТО: освіт-
ній стандарт розглядається як документ, який 
визначає обсяг знань, умінь і навичок (компе-
тенцій), якими особа має оволодіти для набут-
тя компетентностей відповідно до вимог про-
фесійного стандарту; професійний стандарт 
– документ, який у межах виду трудової діяль-
ності визначає трудові функції, кваліфікацію 
робітника відповідно до рівнів Національної 
та галузевих рамок кваліфікацій, умови пра-
ці, особистісні якості, вимоги до професійної 
освіти і навчання, можливі місця роботи. Про-
фесійний стандарт складається з окремих оди-
ниць, що охоплюють трудові функції та трудові 
дії; ДСПТО з конкретної професії – документ, 
у якому визначені державні вимоги до резуль-
татів навчання ПТО, рівня професійної квалі-
фікації випускників ЗПО та освітнього рівня 
вступників до зазначених навчальних закладів.

ДСПТО обов’язково має містити: поясню-

вальну записку; освітньо-кваліфікаційну ха-
рактеристику випускника ЗПО відповідно до 
НРК та галузевої рамки кваліфікацій; вимоги 
до результатів навчання і критерії їх оціню-
вання; типовий навчальний план професійної 
підготовки кваліфікованих робітників з кон-
кретної професії відповідно до рівня НРК та 
галузевої рамки кваліфікацій; типові програми 
навчальних модулів.

Висновки з даного дослідження та пер-
спективи подальших розвідок. Узагальню-
ючи, зазначимо, що українська система ПО 
перебуває на шляху інтеграції до загальноєвро-
пейського освітнього простору. Однак ще зали-
шаються невирішеними питання розроблення 
нового законодавства, визначення короткостро-
кових і довгострокових завдань та змісту інте-
грування, приведення підготовки робітничих 
кадрів відповідно до потреб української еконо-
міки через посилення повноважень та функцій 
на регіональному і місцевому рівнях ЗПО та 
роботодавців, створення системи соціального 
партнерства для застосуванням дуальної систе-
ми навчання. 

Невизначеними також залишаються питання 
фінансування професійної освіти. Окрім фінан-
сування освіти за рахунок державного та/або 
місцевого бюджетів у порядку, встановленому 
законодавством, основою фінансової допомоги 
має стати система універсальних грантів для 
учнів, адже «світові тенденції інвестування у 
професійну освіту неспинно зростають», що 
стане основою подальших досліджень.
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Стойчик Т. І. Національна рамка кваліфікацій як інструмент забезпечення якості професійної 
освіти.

Автором розглядаються поняття «кваліфікація», «національна рамка кваліфікацій», «система кваліфіка-
цій», «професійні й освітні стандарти».

Визначено мету запровадження НКР, зокрема, як складової інтеграції української системи професійної 
освіти до загальноєвропейського освітнього простору.

Проаналізовано поняття «результати навчання» через площину кваліфікацій та компетентностей, звер-
нуто увагу на можливі форми навчання (формальне, неформальне, інформальне).

Наголошено на важливості розроблення Державних стандартів професійної (професійно-технічної) 
освіти з конкретних професій на основі компетентнісного підходу; врахування вимог професійних та освіт-
ніх стандартів при розробці навчальних програм з підготовки фахівців відповідного освітнього та освіт-
ньо-кваліфікаційного рівня.

Обґрунтовано складові, які опосередковано впливають на рівень задоволення потреб ринку праці, зо-
крема: гнучка структура управління професійною освітою, регіональні аспекти підготовки кадрів, повно-
важення та функції на регіональному і місцевому рівнях закладів професійної освіти та роботодавців, сис-
тема соціального партнерства, тобто – децентралізація професійно-технічної освіти. 

Зроблено висновок про те, що саме регіональний рівень має нести відповідальність за обсяги та якість 
підготовки робітничих кадрів як наслідок визначено необхідність (на прикладі країн ЄС) перерозподілу 
обов’язків між органами управління освітою та їх партнерами: органами праці та соціальної політики, дер-
жавної служби зайнятості, галузевими управліннями облдержадміністрацій, об’єднаннями роботодавців 
та профспілок. 

Акцентовано увагу на необхідності прийняття нормативно-правових документів щодо створення марке-
тингових і профорієнтаційних служб у закладах професійної освіти, а також щодо мотивування працівни-
ків до забезпечення умов організації виробничого навчання та практики, оновлення матеріально-технічної 
бази.

Ключові слова: кваліфікація, національна рамка кваліфікацій, система кваліфікацій, професійні й освіт-
ні стандарти.

Стойчик Т.И. Национальная рамка квалификаций как инструмент обеспечения качества про-
фессионального образования.

Автором рассматриваются понятия «квалификация», «национальная рамка квалификаций», «система 
квалификаций», «профессиональные и образовательные стандарты».

Определены цели введения национальной рамки квалификаций, в частности, как составляющей ин-
теграции украинской системы профессионального образования в общеевропейское образовательное про-
странство.

Проанализировано понятие «результаты обучения», через плоскость квалификаций и компетенций, об-
ращено внимание на возможные формы обучения (формальное, неформальное, информальное). Подчер-
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кнута важность разработки Государственных стандартов профессионального (профессионально-техничес-
кого) образования по конкретным профессиям на основе компетентностного подхода; учета требований 
профессиональных и образовательных стандартов при разработке учебных программ по подготовке специ-
алистов соответствующего образовательного и образовательно-квалификационного уровня.

Обоснованы составляющие, которые косвенно влияют на уровень удовлетворения потребностей рынка 
труда, в частности: гибкая структура управления профессиональным образованием, региональные аспекты 
подготовки кадров, полномочия и функции на региональном и местном уровнях учреждений профессио-
нального образования и работодателей, система социального партнерства, то есть, – децентрализация про-
фессионально технического образования.

Сделан вывод о том, что именно региональный уровень должен нести ответственность за объемы и каче-
ство подготовки рабочих кадров, как следствие определена необходимость (на примере стран Европейско-
го Союза) перераспределения обязанностей между органами управления образованием и их партнерами: 
органами труда и социальной политики, государственной службы занятости, отраслевыми управлениями 
облгосадминистраций, объединениями работодателей и профсоюзов.

Акцентировано внимание на необходимости принятия нормативно-правовых документов по созданию 
маркетинговых и профориентационных служб в учреждениях профессионального образования, а также  
мотивации работников по обеспечению условий организации производственного обучения и практики, 
обновлению материально-технической базы.

Ключевые слова: квалификация, национальная рамка квалификаций, система квалификаций, 
профессиональные и образовательные стандарты.

Stoychyk T.I. National qualifications framework as a tool to ensure the quality of vocational education.
The concepts of qualification, national qualifications framework, system of qualifications, professional and 

educational standards are considered.
The purpose of the introduction of the national qualification framework, in particular, as a component of 

integration of the Ukrainian system of vocational education into the European educational space, is determined.
As the qualifications and competencies underlying them are acquired through training, the concept of «learning 

outcomes» is considered, attention is drawn to the possible forms of learning (formal, informal).
The importance of developing the State standards of professional (vocational) education for specific professions 

is emphasized on the basis of a competent approach; taking into account the requirements of professional and 
educational standards in the development of training programs for the training of specialists of the relevant 
educational and educational qualification level.

The components that indirectly influence the level of satisfaction of labor market needs are substantiated, in 
particular: flexible structure of management in vocational education, regional aspects of personnel training, powers 
and functions at the regional and local levels of vocational education institutions and employers, social partnership 
system- decentralization of vocational education, technical education.

It was concluded that the regional level should be responsible for the volumes and quality of the training 
of the labor force, as a consequence, the need (on the example of the countries of the European Union) for the 
redistribution of responsibilities between the education authorities and their partners: labor and social policy, state 
employment services, branch offices of regional state administrations, associations of employers and trade unions.

The emphasis is on the need to adopt normative and legal documents on the creation of marketing and vocational 
guidance services in vocational education institutions, as well as on motivating employees to provide conditions 
for the organization of production training and practice, updating the material and technical base.

Key words: qualification, national qualifications framework, qualifications system, professional and educational 
standards.


